

# 产业花开富万家

——鄢陵县产业扶贫纪实

□本报记者 冯子建  
通讯员 林立

“这些纯种柴鸡苗很走俏，生长快，肉质嫩，很多人都抢着预订。今年我饲养的纯种柴鸡苗，预计到年底销售后不仅能够还清欠债，还能有一点儿结余。”11月26日，马坊镇汪楼村贫困户谷丙丽熟练地给鸡圈清扫鸡粪，脸上带着开心的笑容。她告诉记者，县里为她量身打造的养鸡脱贫致富项目非常好，让她对未来生活充满信心。

近年来，该县深入贯彻精准扶贫的基本方针，因地制宜，探索实践出了“产业壮根基、利益管长远”的产业扶贫模式，充分发挥产业扶贫的“造血”功能和管长远的作用，鼓励非公有制经济参与扶贫产业经营，推动精准扶贫示范点建设和打造产业基地齐头并进，帮助贫困群众“吃上产业饭”，稳定增收，走上致富奔小康的康庄大道。

## 因地制宜， 特色产业引领新路径

产业扶贫是贫困群众长效增收、稳定脱贫的重要途径，也是从输血扶贫转向造血扶贫增收致富的关键举措。

作为“南花北移、北花南迁”的天然驯化基地，鄢陵县花木栽培历史悠久，拥有70万亩平原林海，素有“花都”“花乡”之美称。近年来，该县紧密结合花木产业优势，坚持政府主导，探索出了“花木企业+转移就业+贫困户”“花木企业+土地流转+贫困户”“政府+金融机构+花木企业+贫困户”“花木+互联网+贫困户”“花木+生态旅游+贫困户”等多种花木扶贫模式，累计带动1522户贫困户实现稳定增收，脱贫致富。“花木+扶贫”被列为全省十大产业扶贫案例之一，省委书记王国生对该县依靠特色林业带动县域经济迈向高质量发展的新路径，给予了高度肯定。

“今年辣椒收成不错，价格每公斤十六元，我家年收入两三万元，当年脱贫没有一点儿问题。”王宽水说。日前，在南坞镇安头村贫困户王宽水家的院子里，几名妇女正在帮王宽水摘辣椒，红彤彤的小尖椒堆满了院子，也映红了王宽水瘦削的脸庞。

辣椒种植是鄢陵县的特色种植产业之一，经过10多年的发展，已经形成了南坞、陶城、望田、只乐等镇15万亩辣椒规模生产基地。该县以农民专业合作社和农业龙头企业为平台，大力推行集中连片种植，吸收大量农村剩余劳动力从事辣椒种植、收购、运输、加工等，带动该县15个贫困村1100余户贫困户增收脱贫。

自脱贫攻坚战打响以来，该县以电子商务进农村综合示范县为载体，以“电商+扶贫”为抓手，探索促进电商与精准扶贫深度融合的“电商企业网上接订单、贫困户家门口搞生产”的办法，建成电子商务产业园1个、电子商务运营服务中心1个、电子商务镇级服务站12个、村级电子商务服务点386个，通过电商带动就业创业291人，累计服务建档立卡贫困户1万多人次，帮助621户贫困户累计增收41多万元。

## 创新模式， 打造增收致富主力军

工人忙碌不停，机器开足马力，生产车间一派繁忙景象……这是记者日前在南坞镇秦岗村三兄弟服装厂看到的一幕，也是该县产业扶贫的一个生动实践。

三兄弟服装厂负责人赵要杰告



诉记者，2009年，在外打拼已经小有成就的他响应当地政府号召，返乡创业，在高庄村成立了三兄弟服装厂。一下子，村里热闹了，以前致富无门的乡亲们都想进厂上班。厂里为贫困从业人员提供免费技术培训，优先安排录用上岗，每年年底还按年工资总额给予他们相应的奖励分红。

今年以来，该县创新集体经济模式，走出扶贫新路子，县政府拿出1200万元作为产业发展基金，在35个已脱贫村建立产业扶贫基地，60%的收益用于贫困户，40%的收益归村集体所有。同时，该县还通过“三块地”集中整治，80%的村都整理出了不少于30亩的土地，县政府按照每亩1万元的标准进行奖励，新整理出的土地收益也归村集体所有。目前，该县219个村发展有集体经济，村集体经济空壳村由去年的80%下降至43%。

此外，该县还投入资金2000万元，创新金融保险模式，与县农商行积极合作，按1:10的比例提高贷款额度，重点对贫困户和带贫企业、合作社进行贷款支持，确保每个建档立卡贫困户每年有2500元以上的稳定收入。县政府投入620万元为贫困群众购买了养老、医疗、人身意外伤害、种植业等商业保险，实现了保险保障全覆盖。

要想打赢脱贫攻坚这场硬仗，就要把扶贫开发同基层组织建设有机结合起来，真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。

该县积极创新党建扶贫模式，以党支部为抓手，以贫困户脱贫致富为核心，推进企业、合作社、能人大户与贫困户建立紧密的利益联结。目前，该县26个产业扶贫示范基地中有花卉产业基地12个，与986户贫困户签订了花木带贫协议。

截至目前，以“千企帮千村”活动为载体，该县55家企业精准帮扶46个重点村，安置贫困群众就业65人，捐助资金221万元，建设“爱心超市”59家。同时，该县强化行业政策帮扶、部门定点帮扶、干部到户帮扶等责任，形成了政府、市场、社会协同推进的扶贫格局。

## 巧用政策， 推动产业融合大发展

日前，记者在南坞镇某村采访时，惊喜地发现过去脏乱差的农村环境已经发生了翻天覆地的变化：昔日泥泞不堪的道路，如今变成了干净整洁的水泥路；曾经尘土飞扬、

这几天，马栏镇司家村的贫困人员司培军格外高兴。借助该县大力开展的“千企帮千村”活动，其妻李小利顺利在县城某服装厂找到了工作，其女在城区一家面包烘焙店成功就业。每月有了三四千元的固定工资，再加上土地流转的分红，一年算下来也有四五万元的收入，今后的日子会越来越好。”说起今后的生活，司培军幸福地憧憬着。

在精准扶贫过程中，该县根据企业在用工、用地等方面的不同需

## 为接地气扶贫点赞

□冯子建

在精准扶贫过程中，鄢陵县实事求是，因地制宜，积极探索实践了花木产业、辣椒种植等特色产业扶贫模式，向贫困群众送资金、送工作、送技术，形成了扶贫产业链，有声有色，亮点纷呈。老百姓工作有了，腰包鼓了，生活水平提高了，幸福感和获得感明显增强，这种接地气的产业扶贫值得大加赞赏。

笔者认为，扶贫工作能不能取得实效，关键在于扶贫工作是否接地气。接地气的扶贫就是要做到扶智与扶志相结合，从输血向造血转变，在送米、面等生活物品的同时，更加注重送技术、送工作，让贫困群众想干、敢干、会干。在扶贫工作巾，党员干部要多从贫困群众角度想问题，找项目，选路子，多关注他们愿意接受什么样的项目，可以经营好什么样的项目，以及哪些

空气浑浊，如今空气清新、处处整洁怡人；过去杂草丛生的荒芜宅基地，经过整修改造，成为精美的游园、花园和小菜园……

这一切喜人的改变，得益于该县大力实施美丽乡村环境改善为抓手的“美丽乡村”建设。

人居环境整治是乡村振兴战略的重要组成部分，也是提升农民群众获得感的重要途径。近年来，该县多措并举，按照“美丽乡村、文明家园”建设和乡村振兴战略要求，聚焦村容村貌提升、农村产业发展、村庄设施完善、文明乡风培育等关键环节，在12个镇386个行政村（社区）启动了人居环境综合整治行动，持续改善农村人居环境，建成了一批产业扶贫示范村、样板村，实现了农村安全饮水全覆盖，农村垃圾清运保洁市场化全覆盖，小公园、小游园建设全覆盖，“四好农村路”建设稳步推进。

兴一个产业，富一方百姓。近年来，该县牢牢扭住项目建设这个牛鼻子，坚持有产业、有税收、有就业、可可持续的“三有一持续”思路，制定完善相关政策措施，确保产业扶贫扎实推进。今年前10个月，该县共投入产业扶贫项目资金2335万元，实施产业扶贫项目24个，较去年投资858万元增长172%，一大批厂房、大棚、仓储基地等投入使用。同时，该县还深入推进产业融合发展，依托5家AAAA级景区和花溪科学养老中心等三产项目，推动脱贫攻坚与生态旅游、观光农业、健康养生等产业的深度融合，让贫困群众分享三产发展红利。仅花都温泉小镇就吸纳11名贫困群众务工，5户贫困户在景区旁创办了农家乐和乡村超市，真正实现了稳定增收，共同致富。

大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。如今的花都大地，产业扶贫之花遍地盛开，为贫困群众铺就美好致富道路。鄢陵县委、县政府有信心、有决心、有能力，克难攻坚，埋头苦干，努力向上级党委、政府和全县人民交上一份脱贫攻坚优异答卷，在中原更加出彩中作出花都人民应有的贡献。

角 马栏镇金友食品厂产业扶贫车间 姬晓光 摄



县人民法院

## 开展案件“回头看”活动 深挖细查涉黑涉恶线索

本报讯（记者 李小娟 通讯员 乔瑞峰）11月27日，记者从鄢陵县人民法院获悉，为推动扫黑除恶专项斗争深入开展，该院充分发挥主动性，积极开展案件“回头看”活动，深挖细查涉黑涉恶线索。

活动中，该法院选调政治素质高、业务能力强的干警，对2014年以来办理的涉黑涉恶案件开展“回头看”，摸清底数，登记造册，特别是对近年来办理的故意伤害、寻衅滋事、聚众斗殴、敲诈勒索、强迫交易、非法拘禁、故意毁坏财物、聚众扰乱社会秩序及“黄赌毒”等刑事案件进行倒查，重点对案件定性不准、久拖不决、重罪轻判、涉案赃款赃物不能追回等涉黑涉恶案件和问题逐案逐事进行分析研判，从中深挖细查涉黑涉恶和“保护伞”问题线索。

对排查出的问题线索，该法院实行

“一案双查”，在及时反馈、移送公安机关的同时，进行自查和抽查，重点查处为涉案当事人泄露审判秘密、提供保护、设置障碍，办“人情案、关系案、金钱案”或发现问题不报告、弄虚作假、欺骗组织等违纪违规违法行为。

同时，该法院对涉法涉诉信访案件也进行了“回头看”，摸排、查看信访案件中是否存在黑社会性质组织犯罪、涉恶势力犯罪、“村霸”、宗族势力犯罪及“保护伞”等线索。对涉黑涉恶来信来访来电，该法院建立了专门台账，留存备查。

“开展扫黑除恶专项斗争是党中央作出的重大战略部署。今后，我们将继续保持对黑恶势力犯罪的严打高压态势，建立健全扫黑除恶长效机制，扎实推动扫黑除恶专项斗争深入开展，用实际成效增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”该法院相关负责人表示。

县城管监察大队

## 开展拉网式排查 确保冬季安全生产

本报讯（杜伟涛）冬季天气寒冷，是火灾、道路交通安全事故多发季节。为保障执法安全，杜绝安全隐患，近日，鄢陵县城管监察大队开展拉网式排查，努力确保冬季安全生产。

该大队要求，主要负责人严格落实“一岗双责”责任，全面落实安全生产责任制，健全隐患排查治理、事故约谈、重大事项汇报、事故和隐患举报等安全生产制度；成立安全生产应急工作小组，完善安全生产事故应急预案，确保安全生产工作有章可依、有据可循。

按照有关制度规定，该大队对执法车辆进行统一维护检修，加强用电安全排查，及时检修、更换老化线路，加强安全应急管理和并对应急救援装备、资金等进行自查，确保能及时应对和处理各种突发事件。

同时，该大队还强化执法过程、各中队办公场所的安全检查和监督，加强对城区占道堆放施工作业场所、摊点市场的检查，坚决取缔违法违规占道经营的摊点，杜绝露天烧烤、店外经营等行为。

县文化市场综合执法大队

## 扎实开展消防安全检查活动

本报讯（步秋萍）近日，鄢陵县文化市场综合执法大队扎实开展消防安全检查活动，对辖区内文化娱乐经营场所进行重点排查。

活动中，该大队针对经营场所的安全出口、疏散通道是否畅通，消防控制柜、应急照明灯、疏散指示牌、室内消火栓、灭火器等是否配备齐全、完好有效，用火、用电管理制度是否落实等情况进行了重点检查。

执法人员还随机抽选了经营场所的员工演示消防器材使用方法，了解其是否掌握了基本的消防安全常识及应对突发火灾的能力。“从检查情况来看，经营场所负责人对消防安全工作比较重视，消防安全责任制等落实得较好，并积极开展自查自纠。”该大队负责人说，针对检查中发现的问题，该大队要求有关管理人员立即进行整改，不能当场整改的，责令其限期整改。

马坊镇

## 聘用任命41名监察专员

本报讯（李根泉）近日，鄢陵县马坊镇举行监察专员聘用任命仪式，宣读镇监察组对41名监察专员的任命通知，并向各监察专员发放聘书。

仪式结束后，该镇负责人就村级监察专员的具体工作职责和权力进行业务培训和工作安排。“监察专员是一个新身份，也被赋予了新使命。各位监察专员从拿到聘书的这一刻起，要强学习、强担当、强自立，做好村级事务的‘监督员’、党纪政纪的‘宣传员’、农村信访的‘调解解

安陵镇

## “大走访大宣传大巡逻”活动启动

本报讯（金莉莉 吴雪）近日，鄢陵县安陵镇召开“大走访大宣传大巡逻”活动动员会，要求该镇上下扎实开展“大走访大宣传大巡逻”活动，持续推进平安建设，促进和谐稳定发展。

就如何开展好“大走访大宣传大巡逻”活动，该镇要求，思想上真重视，真抓实干，把提升人民群众安全感、满意度作为重要的政治任务来抓；措施上真落实，

花都论坛

新闻速览